



Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 60 (19498) • ВТОРНИК, 11 МАРТА 1986 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 года • Цена 3 коп.

НА КУРТОМ ПЕРЕЛОМЕ

25 февраля — 6 марта 1986 года состоялся очередной XXVII съезд Коммунистической партии Советского Союза. Съезд состоялся на крутом переломе в жизни страны, современного мира в целом. Съезд — историческое, мирового значения событие.

Съезд показал, что КПСС последовательно продолжает дело Великого Октября, уверенно идет ленинским курсом, достойно выполняет роль политического вождя рабочего класса, всего советского народа.

Съезд показал, что партия способна в максимальной степени извлечь уроки из прошлого, широко, по-ленински осмыслить пережитое время, выработать реалистическую, всесторонне взвешенную программу действий.

Ускорение социально-экономического развития страны — стратегический, съездом утвержденный, курс партии. Съезд показал, что решающим в выполнении этой программы, в успехе дела ускорения является человеческий фактор и активизировать его можно только через хорошо продуманную экономическую стратегию, сильную социальную политику и целеустремленную идейно-воспитательную работу в их неразрывном единстве.

Съезд показал, что КПСС — партия социального прогресса и мира, что для нее нет выше цели, нежели сохранение мира на Земле, предотвращение ядерной катастрофы.

Съезд прошел в атмосфере партийной принципиальности и единства, требовательности и большевистской правды, открытого выявления недостатков и упущений, глубокого анализа внутренних и внешних условий развития нашего общества.

Все это прочно сценарировано в Политическом докладе Центрального Комитета КПСС XXVII съезду партии, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК М. С. Горбачев. В докладе воплощены теоретическая мудрость партии, ее политический реализм и устремленность в будущее, выраженные в новой редакции Программы КПСС; неколебимая твердость, точность и гибкость ее организационных форм, воплощенных в Уставе; четкая практическая направленность, конкретность, определенность во времени и пространстве. Основные направления экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года.

В Политическом докладе ЦК КПСС нарисована впечатляющая, масштабная картина современного мира, его основных тенденций и противоречий. Дан всесторонний анализ состояния советского общества, его успехов и трудностей и четко очерчены основные направления экономической и социальной политики партии, дальнейшей демократизации нашего общества.

Поставлены основные цели и определены направления ее внешнеполитической стратегии. Подведены итоги обсуждения новой редакции Программы КПСС и изменений в Уставе партии. Выражена уверенность в успехе великого дела социализма и коммунизма, вера в светлое будущее человечества.

Благодаря огромным усилиям народа за четверть века после принятия третьей Программы КПСС Советский Союз добился внушительных успехов, говорит в Политическом докладе. Национальный доход вырос почти в 4 раза, промышленное производство — в 5 раз, сельскохозяйственное — в 1,7 раза. Реальные доходы на душу населения увеличились в 2,6 раза, общественные фонды потребления — в 5 с лишним раз. Построено 34 миллиона квартир. Осуществлен переход ко всеобщему среднему образованию. Вчетверо возросло число лиц, окончивших вузы. Общепризнаны успехи науки, медицины, культуры.

По достижению оцененных достижений, отметил М. С. Горбачев, руководству КПСС считает своим долгом честно и прямо сказать партии и народу о наших упущениях в политической и практической деятельности, неблагоприятных тенденциях в экономике и социально-духовной сфере, о причинах таких явлений. Прежде всего причина субъективного порядка, когда проблемы в развитии страны нарастают быстрее, чем решались. Инертность, застойность форм и методов управления, снижение динамики в работе, нарастание бюрократизма — все это нанесло немалый ущерб делу. В жизни общества начали проступать застойные явления.

Перед партией встала задача большой исторической важности: выработать принципиально новый стратегический курс. Этот курс — на ускорение социально-экономического развития страны — был выдвинут на апрельском [1985 г.] Пленуме ЦК КПСС. Он получил широкую поддержку партии, всего народа. Концепция ускорения красной нитью проходит через Политический доклад ЦК КПСС, другие документы и материалы съезда, выступления его делегатов.

Ускорение, отмечается в докладе, — это «прежде всего повышение темпов экономического роста. Но не только. Суть его — в новом качестве роста: всемерной интенсификации производства на основе научно-технического прогресса, структурной перестройки экономики, эффективных форм управления, организации и стимулирования труда». Курс на ускорение предусматривает проведение активной социальной политики, последовательное утверждение принципа социалистической справедливости, совершенствование общественных отношений, обновление форм и методов работы политических и идеологических институтов, углубление социалистической демократии, решительное преодоление инерции, застойности и консерватизма — всего, что сдерживает общественный прогресс.

Главное, что должно обеспечить успех дела ускорения, — живое творчество масс, максимальное использование огромных возможностей и преимуществ социалистического строя. Ускорение социально-экономического развития страны — ключ к решению всех наших проблем — как ближайших, так и перспективных, экономических и социальных, внутриполитических и внешних. Успешное осуществление этого курса позволит достичь главных рубежей экономического и социального развития, определенных новой редакцией Программы КПСС и Основными направлениями.

А рубежи эти грандиозны, впечатляющие. К концу столетия национальный доход возрастет почти в два раза при удвоении производственного потенциала и его качественного преобразовании, производительность труда — в 2,3—2,5 раза, энергоёмкость национального дохода снизится в 1,4 раза и металлоёмкость — почти в 2 раза. Это будет означать крутой поворот к интенсификации производства, повышению качества и эффективности.

Главным средством интенсификации производства является научно-технический прогресс, коренное преобразование производственных сил общества. Причем речь идет о глубокой реконструкции народного хозяйства на основе новейших достижений науки и техники, о прорывах на авангардных направлениях, перестройке хозяйственного механизма, системы управления.

уровень весь строительный комплекс, практически в 2 раза сократить инвестиционный цикл от проекта до полного освоения мощностей.

Необходимость реконструкции выдвигает новые задачи перед наукой. Нужно энергичнее осуществлять поворот науки к нуждам народного хозяйства. Не менее важен поворот производства лицом к науке, его максимальная восприимчивость к достижениям науки и техники.

Первоочередной задачей является решение продовольственной проблемы. Здесь имеется движение вперед, но преодоление отставания сельского хозяйства осуществляется медленно. Нужен решительный перелом с тем, чтобы уже в двенадцатой пятилетке заметно улучшить снабжение населения продовольствием. Мы можем и обязаны это сделать. В этих целях необходимо создать условия для гарантированного производства продукции. Речь идет в первую очередь о повышении плодородия земель, широком применении интенсивных технологий. Ближайший источник пополнения продовольственного фонда — сокращение потерь продукции полей и ферм при уборке, транспортировке, хранении и переработке.

Принципиальное значение имеет создание единых органов управления агропромышленным комплексом (АПК). Теперь задача состоит в том, чтобы эту организационную структуру подкрепить действенным хозяйственным механизмом. Важно открыть простор экономическим методам хозяйствования, значительно расширить самостоятельность колхозов и совхозов, их заинтересованность и ответственность за конечные результаты.

Материально-техническая база АПК будет и впредь последовательно развиваться. Однако главным двигателем прогресса, его душой был и остается человек. Постоянная забота об условиях труда и быта сельских тружеников — самая крепкая гарантия успехов.

Чтобы успешно решить новые задачи в экономике, необходимо глубоко перестроить хозяйственный механизм, создать целостную, эффективную и гибкую систему управления, позволяющую полнее реализовать возможности социализма.

Хозяйственное управление, сказано в Политическом докладе ЦК КПСС съезду, нуждается в постоянном совершенствовании. Но сейчас ситуация такова, что ограничиться частичными улучшениями нельзя — необходима радикальная реформа. Смысл ее в том, чтобы на деле подчинить все наше производство общественным потребностям, удовлетворению нужд людей, нацелив управление на повышение эффективности и качества, ускорение научно-технического прогресса, развитие заинтересованности работников в результатах труда, инициативы и социалистической предприимчивости в каждом звене народного хозяйства, и прежде всего в трудовых коллективах.

Высшим критерием совершенствования управления, как и всей системы социалистических производственных отношений, должно быть социально-экономическое ускорение, укрепление социализма на деле.

Существенные выработанные партией стратегии глубоких преобразований потребует немалого времени. Добиться же повышения темпов роста нужно уже сегодня. Отсюда необходимость максимальной мобилизации всех наших резервов — организационно-экономических и социально-психологических факторов, лучшего использования имеющегося производственного потенциала, повышения действенности стимулирования труда, укрепления организационности и дисциплины, преодоления бесхозяйственности. Необходимо укрепить дисциплину кооперативных постановок, преодолеть неритмичность производства, улучшить использование трудовых ресурсов, экономить везде и во всем, не проходить мимо бесхозяйственности и расточительности.

Особенно большое значение имеет коренное улучшение качества продукции. Для этого следует использовать всю силу материальной и административной воздействия, наши законы. Задача повышения качества должна стать делом каждого коммуниста, каждого советского человека.

Еще один наш важный резерв — широкое распространение передового опыта, социалистического соревнования, которое должно быть нацелено на повышение качества работы, экономии и бережливости, достижение намеченных рубежей в каждом коллективе, на каждом рабочем месте.

В центре внимания съезда — вопросы социальной политики, забота о человеке, повышении народного благосостояния. В предстоящем пятилетии объем ресурсов, направляемых на улучшение условий жизни, предполагается удвоить. Реальные доходы в расчете на душу населения повысить в 1,6—1,8 раза. В двенадцатой пятилетке повышение доходов охватит миллионы людей. Расширяется жилищное и социальное-культурное строительство. Улучшение жизни людей должно быть неразрывно связано с ростом их трудовой и общественной отдачей.

Необходимо усилить контроль за мерой труда и потребления, установить более строгую зависимость заработной платы от производительности и качества труда, решительно искоренить уравниловку, не допускать выплата незаработанных денег, незаслуженных премий; вести бескомпромиссную борьбу с нетрудовыми доходами, последовательно утверждать социальную справедливость.

Суть социальной справедливости выражена в основном принципе социализма: «От каждого — по способностям, каждому — по труду». Партия намерена проводить линию на дальнейший рост и более эффективное использование общественных фондов. В двенадцатой пятилетке их объем увеличится на 20—23 процента.

Партийным, государственным, хозяйственным органам в центре и на местах надо в корне изменить отношение к вопросам насыщения рынка качественными товарами и услугами, обеспечить выполнение Коллективной программы развития производства товаров народного потребления и сферы услуг.

Будут наращиваться масштабы жилищного строительства и реконструкции жилья, поощряется кооперативное и индивидуальное строительство, возведется молодежных комплексов, улучшится распределение жилья.

Разработанная партией социальная политика, отмечается в Политическом докладе, многогранна и вполне осуществима. Сумеем мы добиться решительного поворота к социальной сфере — и тогда многие сегодняшние, да и завтрашние проблемы будут решаться куда быстрее и эффективнее, чем до сих пор.

Социалистический строй успешно развивается лишь тогда, когда сам народ реально управляет своими делами, когда миллионы людей участвуют в политической жизни. Это и есть самоуправление трудящихся в ленинском его понимании, оно составляет суть Советской власти. Самоуправление началось развиваться не вне, а внутри нашей государственности, все глубже проникая во все поры государственности и общественной жизни, обогащая содержание демократического централизма, укрепляя его социалистическую природу.

Съезд подчеркнул важность того, чтобы все более деловой и последовательной становилась деятельность Верховного Совета СССР, Верховных Советов союзных и автономных республик по развитию законодательства, осуществлению контроля за работой подотчетных органов, руководству Советами народных депутатов всех ступеней, чтобы еще решительнее повышалась и улучшалась работа местных Советов развития населения, удовлетворения запросов и нужд людей. В работе исполкомов Советов, других государственных органов надо решительно искоренять проявления ведомственности и местничества, безответственности и бюрократизма, казенно-равнодушного отношения к людям.

Будет и дальше повышаться роль профсоюзов и комсомола, творческих союзов и добровольных обществ, женских организаций в управлении делами государства и общества. Предметом особого внимания партии является использование всех форм непосредственной демократии и прежде всего в трудовых коллективах, совершенствование практики всенародного обсуждения и голосования по крупным вопросам жизни страны. Принципиальное значение придается расширению гласности в деятельности государственных и других органов, повышению информированности населения о принимаемых или решенных и о ходе их выполнения.

Большое значение партия придает постоянному укреплению правовой основы государственной и общественной жизни, строжайшему соблюдению законов, упорному гарантиям прав и свобод советского человека.

В условиях наращивания подрывных устремлений империализма против СССР и других социалистических стран возрастает ответственность органов государственной безопасности. Одной из важнейших задач должно и впредь оставаться всемерное повышение боевой готовности Вооруженных Сил, воспитание воинов армии и флота, всех советских людей в духе бдительности и постоянной готовности к защите великих завоеваний социализма, поддержание Вооруженных Сил на уровне, исключающем стратегическое превосходство сил империализма.

Современный курс партии, стратегия ускорения создают исключительные благоприятные возможности для значительного повышения эффективности идеологической деятельности, которые используются пока еще слабо. Задача состоит в том, чтобы идейно-политическое воспитание трудящихся, его формы и методы привести в соответствие с реальными внутренней и международной жизнью, обеспечить его сопряженность с организаторской и хозяйственной деятельностью.

Совершенствование социалистического общества осуществляется тем успешнее, чем активнее роль марксистско-ленинской теории в осмыслении живой практики. В центр общественных исследований необходимо поставить фундаментальные задачи ускорения прогресса нашего общества, достижения им нового качественного состояния.

Воспитание трудящихся в духе коммунистической идейности и преданности Советской Родине, пролетарского, социалистического интернационализма, сознательного отношения к труду и общественному достоянию, неприимности ко всему, что чуждо социализму, нашей культуре и коллективистской морали, — главные ориентиры в идеологической работе. Идеологию строителей коммунизма неразделимо с честностью, совестливостью, порядочностью.

В осуществлении экономической стратегии партии, ее социальной политики, в формировании общественного сознания возрастает роль средств массовой информации и пропаганды. Деятельность партийных организаций в области культурного строительства должна быть направлена на решение задач все более полного удовлетворения духовных запросов и интересов людей, обеспечение условий для реализации их способностей, содержательного использования свободного времени. Велика в этом роль литературы и искусства. Партия поддерживает и будет поддерживать здесь все талантливые, проникнутые духом партийности и народности.

Участие всех руководящих кадров, комплексный подход, единство воспитания на производстве, в учебе и по месту жительства — требования к организации идеологической работы. Главное в деле воспитания — максимальная конкретность, индивидуальная работа с живым человеком, будь то самоотверженный труженик или носитель антисоциалистической морали.

Решаемые нашим обществом масштабные, новые и сложные задачи предъявляют высокие требования ко всей политической, идеологической и организаторской деятельности партии. Дело первостепенной важности является коренная перестройка партийной работы, утверждение в каждой партийной организации атмосферы творчества, принципиальной требовательности и самокритичности, поиск новых действенных решений социально-экономических, научно-технических и идейно-воспитательных проблем. Называть вещи своими именами, судить обо всем истинно, объективно информировать, высказывать партийные органы и массы, всегда и во всем проявлять высокую требовательность и честность — все это должно быть незыблемым правилом в партийной работе. Необходимо всемерно развивать критику и самокритику, усилить борьбу с парадностью, поправлять тех работников, которые на словах ратуют за перестройку, а мыслят и действуют по устаревшим схемам, безразлично воспринимают замечания в свой адрес. Должны решительно пресекаться любые попытки зажима здоровой критики, преследования за нее.

Главное — утвердить деловой и боевой стиль работы везде и всюду, ее гибкости, эффективные методы и средства. В бесценным достоянием партии являются ее кадры. Необходимо и дальше последовательно и настойчиво проводить кадровую политику, отвечающую современным требованиям и задачам партии. Решающими критериями при выдвижении и перемещении кадров должны быть идейно-нравственные качества, их реальные дела, способность активно проводить в жизнь политическую линию партии.

Облик народа, XX века определяют освободительные революции, начатые Великим Октябрем. Прогресс современного общества справедливо связывается с социализмом. «Мировой социализм», — отмечается в Резолюции съезда по Политическому докладу ЦК КПСС, — мощное международное образование. Он опирается на высокоразвитую экономику, современную научную базу, надежный военно-политический потенциал. Социализм постоянно демонстрирует возможность решения общественных проблем на принципиально иной — коллективистской основе, вывел идущие по этому пути страны на более высокие рубежи развития». Социализм возводит все более прочный заслон идеологии и политике войны и милитаризма, реакции и насилия, всем формам человеконенавистничества, активно содействует социальному прогрессу человечества.

В Политическом докладе дана глубокая и всесторонняя характеристика современного капитализма, который под влиянием и на фоне научно-технической революции обостряет конфликт между гигантски выросшими производительными силами и частнособственническим характером общественных отношений. Происходит дальнейшее углубление общего кризиса капитализма.

Растущую угрозу самому существованию человечества представляет в современных условиях империализм. Его самым чув-

довичным порождением является милитаризм, стремящийся подчинить своему влиянию и интересам все политическую машину буржуазного общества, поставив под контроль его духовную жизнь и культуру. Именно империализм ответствен за войны и конфликты нашего века, за разрывание и непрерывное подстегивание гонки вооружений, открытие ее новых направлений. Империализм первым применил ядерное оружие. Он готовится сделать сейчас новый, возможно непоправимый шаг — перенести гонку вооружений в космос. Империализм подталкивает человечество к пропасти термоядерной катастрофы, которая грозит уничтожить все разумное и живое на Земле.

Проблема войны и мира — острейшая проблема, стоящая ныне перед человечеством. Никогда над ним не нависала столь грозная опасность. Но никогда не были и столь реальными возможности сохранения и упрочения мира. Потенциал сил мира растет. На страже мира — активная, последовательно миролюбивая политика социалистических государств, их крепнущая экономическая и оборонная мощь. За мир — подавляющее большинство государств Азии, Африки и Латинской Америки. За мир — антивоенные движения широчайших народных масс на всех континентах. И как ни велика угроза войны, КПСС исходит из того, что фатальной неизбежности мировой войны нет. Предотвратить войну, уберечь человечество от катастрофы можно. В этом историческое призвание социализма, всех прогрессивных, миролюбивых сил нашей планеты.

Главная цель внешнеполитической стратегии партии состоит в том, чтобы обеспечить советскому народу возможность трудиться в условиях прочного мира и свободы. Поэтому борьба против ядерной опасности, гонки вооружений, за сохранение и укрепление всеобщего мира и на будущее остается магистральным направлением деятельности партии на международном уровне.

Центральным направлением внешней политики СССР на предстоящие годы должна стать борьба за реализацию выдвинутой 15 января 1986 г. программой уничтожения оружия массового истребления и предотвращения новой мировой войны.

В условиях ядерной угрозы сложились объективные условия, в которых противоборство между капитализмом и социализмом может протекать только и исключительно в формах мирного соревнования и мирного соперничества.

Ход истории все настоятельнее требует налаживания конструктивного, созидательного взаимодействия государств и народов в масштабах всей планеты. В сочетании соревнования, исторического противоборства двух систем и нарастающей тенденции к объективной взаимозависимости, взаимодействию мирового сообщества — реальная дилемма современного мирового развития. Через борьбу противоборствующих складывается противоречивый, но взаимосвязанный, во многом целостный мир. Съезд отметил особую важность выдвинутой в Политическом докладе ЦК принципиальных основ создания всеобъемлющей системы международной безопасности.

Внешнеполитический курс КПСС — это курс, учитывающий динамику экономического и политического развития мировой системы социализма, с которым сегодня теснее, чем когда-либо, связаны судьбы мира и социального прогресса. Курс на честные, открытые отношения со всеми коммунистическими партиями, всеми государствами мировой социалистической системы, товарищеский обмен мнениями между ними.

Это — курс на социалистическую экономическую интеграцию стран социалистического содружества, на дальнейшее развитие политического сотрудничества между ними, душой которого было и остается взаимодействие правящих коммунистических партий, совершенствование и обновление его методов и форм, на взаимное обогащение мыслями, идеями, опытом социалистического строительства, на поиски взаимоприемлемых решений самых сложных проблем.

Это — курс на единство международного коммунистического движения, которое не имеет ничего общего с единообразием и иерархией, с вмешательством одних партий в дела других, со стремлением какой-либо партии к монополии на истину. Курс на укрепление солидарности и сотрудничества коммунистических и рабочих партий в борьбе за общие цели — мир и социализм.

Это — курс на солидарность с силами социального и национального освобождения, на тесное взаимодействие со странами социалистической ориентации, с революционно-демократическими партиями, с движением неприсоединения, на развитие контактов и сотрудничества с социал-демократией.

Это — курс на расширение связей со всеми, кто выступает против войны, за международную безопасность, на более тесное сотрудничество ради достижения успеха в битве против ядерной войны, успеха, который будет исторической победой всего человечества, каждого человека на нашей планете.

XXVII съездом Политической партии Советского Союза в Резолюции по Политическому докладу постановлено: одобрить политический курс и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС; одобрить положения, выводы и задачи, изложенные в Политическом докладе Центрального Комитета съезду, всем партийным организациям руководствоваться ими в своей работе.

Съезд единогласно утвердил новую редакцию Программы КПСС, ее Устав с внесенными в него изменениями и принял соответствующие постановления.

Также единогласно приняты постановления об утверждении отчета Центральной Ревизионной Комиссии КПСС и нового Положения об этой комиссии.

С докладом «Об основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года» выступил Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков. Съезд единогласно утвердил Основные направления и принял соответствующие постановления.

Съезд избрал центральные органы партии, 6 марта состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС. Генеральным секретарем ЦК единогласно избран М. С. Горбачев.

УСКОРЕНИЕ КОРЕННОЙ ВОПРОС СТРАТЕГИИ ПАРТИИ

ПРЕДСТАВЛЯЕМ РУБРИКУ: ПРОБЛЕМЫ И ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

«Сейчас мы стремимся изменить направленность хозяйственного механизма...»

Теперь мер, на конкретные дела, на творческую работу всех без исключения.

МЕЧТЫ И БУДНИ СЕРГЕЯ НЕВЕРОВА

Стояли они посреди участка. Ведущий конструктор аппарата — механического завода Валерий Чумаков — руки в масле, рабочий азарт в глазах, и Сергей Неверов — начальник третьего цеха, в недалеком прошлом весьма способный технолог. Смутались оба. Чумаков, словно оправдываясь, пояснил: «Неудобно, понимаешь, своих каждый месяц к станку отправляет, несправедливо как-то. Вот. Несколько дней ремень поработать сам...»

то идет закладка, а потому, небось, разалкал, пойдет. Довольно, заступил. До сих пор его переверт не подводит, трудится во втором цехе... Тут бы и зацепиться заводу за высокопроизводительную, точную технику, пострадал бы за счет нее высвободить людей. Однако из одиннадцати станков в ЦПУ, намеченных к запуску еще в прошлой пяталетке, к моменту недавней проверки не работало шесть. Причиной — нет четкой схемы внедрения (станки рассеяны по цехам), не создано расширенной службы разработки управляющих программ. Наверное, работа Сергея в свое время при начале им дела, судьба умных машин сложилась бы по-другому. Впрочем, во время беседы с главным заводским специалистом неоднократно приходилось слышать одно и то же: станки в ЦПУ нам погоды не делают. Производство массовое, больше всего оборудования проектируется прямо под него. И что злительный уровень механизации и автоматизации вполне приличен.

КОНТОРА ПИШЕТ

Вместо ответа на этот вопрос Неверов проводил меня в бюро, которое возглавляет Валерий Чумаков. Приблизился срок очередной аттестации изделия — нужно готовить бумаги. Как ни парадоксально, к совершенствованию самой конструкции эта работа отношения не имеет. В соответствии с новыми ГОСТами вносятся поправки, зачастую пять новых форм дублируют одну старую. Если объединить аттестационные формы технологов и конструкторов хотя бы на одно изделие и взвесить их вместе, наверняка они потянут добрый десяток килограммов.

«ЕЕ ВЕЛИЧЕСТВО» ШТУКА

«Гонять дефицитку» — этот термин означает в заводском лексиконе требовать, выбивать, какой угодно ценой покрывать недостающее количество готовой продукции. Штуки ждут от Неверова плановики, экономисты, все без исключения руководители, включая директора. Диспетчерские, селектор, совещания. «Нажми, Сергей Николаевич, «Не подведи, смотри!» «От тебя зависит судьба завода. И молодой начальник, окрыленный доверием, старается, жмет.

В который раз, Сергей Николаевич — спрашивает в свою очередь автоматчик, переплачивая агрегат на подорожную пеху сверху — в самый последний момент и увеличенную в два с половиной раза партию шприотребля. Обычно с программой шприотребля справлялись на полуавтоматах, дорабатывая отходы основного производства. Но новый сверхплановый объем из отходов на полуавтоматах не выжмешь, поэтому в ход пойдет чистый прокат. А что делать?

Привычно соглашаются выйти в ночь люди, знают: начальство не подведет, оплата будет хорошая. Под рукой студент и инженер оживает простаивающая с начала месяца техника. Очерной штурм плановых высот начался.

Цех дихлорид уже не первый год. Правда, за минувшую пятилетку производительность труда здесь поднялась на двадцать процентов, но надо не только спешить с выводами. Подождали автоматчики: режимы резания кое-где вдвое превысили норму. А в результате высокую производительность свел на нет такой же двадцатипроцентный рост потерь от брака.

Хорошо, но почему тогда педагог славному заводу, долгое время бывшему флагманом министерства, с каждым годом все труднее и труднее даются обычные планы? Вглядимся попристальнее в хозяйство Неверова. Среди машинного парка много станков двадцатилетней давности. Оборудование, пришедшее на смену «ветеранам», никаких качественных отличий не несет. Сейчас на одиннадцати станках в третьем цехе есть накопители, но это сущим мало в сравнении с общей массой, где загрузка осуществляется по-прежнему вручную. Не использованы до конца возможности многостаночного обслуживания.

Элементы нового разбрасываю по цехам завода то тут, то там. Обратил на это внимание Неверова.

Да, в совокупности усилия от такого некомплексного внедрения новой техники оказываются ничтожными. Возьмем робота. Один робот в цехе — не воин. Он жестко зависит от человека — смежника. После долгих мытарств появилась на заводе мысль объединить все станки в ЦПУ в единый участок, организовать специальный отдел.

В цехом, однако, в плане технического перевооружения такой сложности, увы, не просматривается. С семьдесят седьмого года начинается и никак не может развернуться в полную силу реконструкция предприятия. Уже не годны залитые фундаментом, спроектированные под устаревшее оборудование.

Нововведения локальны, хотя сроки даже их исполнения нередко перебежывают из года в год. Более того, общее количество мероприятий по механизации и автоматизации производства в последние время сократилось, снизилась эффективность самих внедрений.

Все дело в том, что из почти двух сотен инженерно-технических работников конкретно думают о прогрессе меньше десятка человек. Два небольших бюро: автоматизация и прогрессивных технологий. Любопытно, что работают над новым преимущественно ветераны. Бывшие заводские руководители, главные специалисты. При этом они сами и внедряют свои разработки, осуществляя ремонт новой техники. Ну, а где же молодые с их инстинктивными мечтами о технической революции? Вопрос этот в данной ситуации кажется уже чисто риторическим. Так же как и вопрос о том, чем занимаются инженеры в отделе.

Да мне бы в цехе начальника бюро механизации и автоматизации Николая Сергеевича Зайцева. — мечтает Неверов. — Мы бы с ним горы свернули. Зайцев — это большая умница, голова.

Одна беда, на экспериментальном заводе участка специально таяют штурдера для третьего цеха, опять стараются помочь «штуками».

Думаю, было бы небезынтересно узнать взгляд на проблему цеховых руководителей завода. Ум, главный инженер аппаратуры — механического Г. Г. Ескин от встречи наотрез отказался. Мол, все равно добрым словом не помянет. Директор завода Василий Николаевич Рахманов тоже ушел от прямого ответа.

Завод на изделия рекламации не имеет, объем выпуска продукции за пятилетку будет увеличен на двадцать пять процентов... Так что, Неверов, асучай повыше рукава! О. ПУРГИН, корр. «Алтайской правды», г. Барнаул.



Стратегический курс партии состоит в том, чтобы осуществить переход к экономике высшей организации и эффективности со все стороны развитыми производственными силами, зрелыми социалистическими производственными отношениями, отлаженным хозяйственным механизмом.

ДЕЛЕГАТ СЪЕЗДА В СВОЕМ КОЛЛЕКТИВЕ



МЫ УВЕРЕНЫ: НАВЕДЕМ ПОРЯДОК

Вернулась я из столицы, и сразу заснался меня вопросам подруги по бригаде, рабочие и специалисты треста — так всем интересно узнать мои личные впечатления о работе съезда. Не могу без восхищения и гордости вспомнить эти счастливые дни, как, затаив дыхание в удивительной тишине зала Кремлевского Дворца съездов, мы слушали Политический доклад ЦК КПСС. Сердце радостно билось, когда узнала про великие планы, которые предстоит осуществить в ближайшем будущем.

Как и другие делегаты, испытываю полное удовлетворение от того, с какими глубоким анализом, открытостью партия обращается к народу. Стану откровенно, что узнавала в столице с большими работами и несомненно раздумьями о делах чисто профессиональных. Ведь столько нерешенных проблем накопилось на стройке: то недоработки с планированием, с комплектацией объектов, то начинают переселивать бригаду с одного на другой объект. Работаем нередко в вынужденной простоями, а потом в аварийной спешке готовим ввод, в результате сроки, и качество страдает. А уж о технической вооруженности строителей мы устали говорить — четверть века тружусь в бригаде, а все по старинке, будто стройка где-то в стороне от научно-технического прогресса.

На съезде все мои надежды оправдались, на все наиболее вопросы я и мои коллеги получили черпывающие ответы, четкие рекомендации. Партия намечает большие положительные перемены в капитальном строительстве. В Политическом докладе ЦК КПСС сказано о том, что будет поднят на новый индустриальный и организационный уровень весь строительный комплекс.

КОНКРЕТНЫМИ ДЕЛАМИ

Переходимые Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС, завоеванные трудовыми успехами бригады Октябрьского завода прошедший год, — это же целеустремленности в выполнении заданий партии. Хорошо знали они и этот год. И открытию XXVII съезда КПСС инициированы Березовского фермы под руководством коммуниста М. З. Мидички перевыполнили двухмесячный план продаж молока на государствену на 20, а Юргинской фермы, руководителем которой коммунист В. П. Ларинов, — на 25 процентов. В целом совхоз двухмесячную программу перевыполнил на 22 процента.

Восемью успехам добились и трудовыми успехами бригады «Горно-Алтайский», «Медведский», «Сосновый» выполнили квартальные планы поставок мяса государству с начала работы партийного съезда. Особенно высокие показатели у работников совхоза «Горно-Алтайский», руководителем которого Анастасия Ефимовна Булгакова.

Они выполнили полтора квартальных плана по мясу. О. КУЗНЕЦОВ, председатель райагропрома, Солонешенский район.

*За станком — конструктор *Какая помощь нужна рабочему?

НЕ ПОУЧАТЬСЯ, А ПОРУЧАТЬСЯ

— ТАКОВО МНЕНИЕ ПРОПАГАНДИСТА ШКОЛЫ КОНКРЕТНОЙ ЭКОНОМИКИ

XXVII съезд, завершил свою работу. Определены магистральные пути ускорения социально-экономического развития страны. Темпы этого ускорения зависят от каждого из нас. Какие задачи, как пропагандист, я вижу перед собой? Прежде всего — досконально изучить материалы XXVII съезда, передать идеи, выводы, сам дух слушателям. Сегодня требуется по-новому посмотреть на многое, что стало привычным. Простой пример. Цех наш в общем на хорошем счету. И показатели на уровне, и кадры стабильные. Производительность труда ежегодно растет на два-три процента. Считаю, что это неплохо, ведь опережает темпы роста заработной платы! Но сегодня этого уже мало. Производительность должна расти каждый год на четыре, пять, шесть процентов! Если мы действительно хотим добиться заметного ускорения, пять процентов? За счет чего?

Откуда? Многие у нас поначалу схватились за голову. А потом поспятили, оказалось, что можно достичь и этих высоких рубежей. Трудно, но можно.

Что для этого нужно сделать? Если коротко, то каждый на своем месте должен использовать все резервы повышения эффективности и качества труда, убедить в необходимости этого — важнейшая задача пропагандиста. Только нужно не поучать, а поручать конкретные дела. Слово, не подкрепленное делом, — пустое слово.

Я веду школу конкретной экономики. У меня двадцать два слушателя. В масштабе завода и даже цеха — немного. Но это — руководители среднего звена: технологи, мастера, энергетик, механик... От их энергичности, нацеленности на борьбу с недостатками во многом зависит работа целых производственных коллективов. Только надо уметь их, нацеливать на это. И опять же на конкретные дела.

По моему заданию слушатель школы М. Г. Пожикина, начальник планово-диспетчерского бюро, проанализировала проблему: убытки от брака. Выявилось много любопытного. Например, есть такая непроизводительная статья — «потери деталей». И у нас в цехе, и в других она стала привычной.

Детали, сделанные на одном участке, на другом вдруг терпятся. С этим как-то смирились. Мол, неизбежные издержки производства. А неизбежные ли? Пожикина доказала: потери деталей — это скрытый брак. Рабочие, неспортивая деталь, просто вырывают ее в мусор: на нет и суда нет. Кое-кто, конечно, отпирался. Но факты — вещь упрямая. Сознались.

«Какой же вывод?» — спрашиваю на занятии. Решили: надо из всех сведений и отчетов вообще собрать графики работ. В нем предусматривено все похозяйски: и экономное использование материалов, и качество, и скорость выполнения, и закладка. Но и при всем этом сегодня остро стоит вопрос о согласованности действий между всеми партнерами стройки.

Так что начинаем мы с того, что наводим порядок во всех звеньях стройки. Пусть, четко работают наши смежники, снабженцы, и мы не подведем. Только общими усилиями мы выполним решения съезда. Уверены, что строить будем лучше.

М. ГОЛУБЕВА, доярка, Герой Социалистического Труда

Понисте звездным был для доярки госплемзавода «Катунь» Алтайского края Мария Архиповна Голубева прошлый год — она стала лауреатом Государственной премии СССР, ей присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда. Такое признание она заслужила своим трудом. Двадцать три года работает она на ферме. Продуктивность коров в ее группе достигла в прошлом году 6.349 килограммов молока — это самый высокий результат на Алтае. На XXVII съезде КПСС М. А. Голубева награждена членом Центрального Комитета КПСС.

Наш корреспондент попросил Марию Архиповну поделиться впечатлениями о съезде, своими планами. Вот что она рассказала.

— Это были дни, которые останутся в памяти на всю жизнь. Как и все делегаты, приехав в Москву, я первым делом пришла на Красную площадь. Здесь наше сердце. Отсюда начинаются наши свершения. По-особому здесь чувствуешь свою принадлежность к великому отряду коммунистов и свою ответственность перед временем и народом.

мысленно изделия. У нас таких деталей нет. Значит? Брак — результат невнимательности, недобросовестности конкретных виновников. Настроил рабочий станок и «шуррует». Что-то где-то сбилось, а перепроверить лень. В конце смены проверил — половина изделий не соответствует заданным параметрам. Не каждый день, конечно, такое случается. Но не должно случаться вообще.

Спрашивается, а куда смотрели контролеры? Почему они проверяют только те детали, которые мы приносим? Почему нет профилактического контроля? Подойди, проверь, подскажи: «На пределе допуска работашь...». Тоже инерция. Я отвечаю за качество «от сих до сих». А сегодня этого мало. Более активной должна быть наша позиция. И опять же, как пропагандист, обязан формировать такое отношение к делу.

Ведь одно перевооружение производства — это проблема на полпути. В конечном итоге все решает человек. Характерный пример. Старшему мастеру бюро инструментального хозяйства Е. В. Портновой было дано задание: выяснить, где мы теряем много режущего инструмента? Он у нас есть с твердосплавными напайками, дорогой. Так вот оказалось, что больше всего ломают резцы на участках, где ставки с числовым программным управлением. Парадокс? Ничего парадоксального. Выносятся станки, а инженер-электрички. Вовремя не заметил, значит, сбой в программе.

В век НТР роль человека возрастает. Не случайно и на съезде не раз подчеркивалось: надо учитывать человеческий фактор. А нам, пропагандистам, хорошо бы научиться управлять человеческим фактором, влиять на него.

Как? По-моему, главный наш козырь — убеждение, разговор наистоту. Вот Евдокия Васильевна Портнова не ограничилась выступлением на занятии в школе. Пошла в бригады. И конкретно: «По вашей линии цех не достигался такой суммы... Давайте искать выходы!». И у зубодробильщиков после таких бесед, я знаю, расход инструмента резко снизился.

Пропандистом я недовою. Три года веду занятия. Но уже убедился: чтобы был толк, польза делу, надо хорошо готовиться. Чтобы слушатель пришел назавтра в цех и сказал товарищу: «Вчера на занятии узнал, что...». Чтобы слово пропагандиста доходило до каждого. Мобилизовывало, подкашивало.

Иногда приходится слышать от своих коллег: «Дали программу занятия. Посмотри тему. Ну, как тут интересно расскажешь?». Лично я считаю, что нет такой темы, которую нельзя интересно раскрыть. У нас прекрасная библиотека. Только тему назовешь, и вечеру тебе подобрана литература. Конечно, ее еще изучать надо, «переварить». Но было бы желание...

Нельзя сказать, что мне, как пропагандисту, много не нужно. Хотелось бы иметь фильмы, в которых бы популярно, наглядно, ярко раскрылись самые разные тематические темы. И вот с этим, к сожалению, пока трудно было познакомиться. А потом посмотрел на уровне фильм, где средствами мультимедиа, это элементарно. А вот в арсенале пропагандиста фильм по изучаемым темам нет. Хорошо, если цеху ведет умелый оратор и педагог. Но ведь есть пропагандисты, которым не всегда удается доступным языком решить сложные, актуальные вопросы, хотя специалисты они очень хорошие.

Но это к слову. Потому что когда нам ждать, когда кто-то где-то сделает для нас фильмы, разрабатывает съезд дал нам главные направления и ориентиры. Не надо хвататься за все сразу, пропагандировать обзорно все понемногу. Лучше выявлять точки приложения сил, которые дадут наибольший эффект в твоём коллективе. Это будет полезно тогда и заводу, и всей стране.

В. ГОЛОВОКОВ, пропагандист школы конкретной экономики завода «Трансмаш».

вой надой составил только 2.618 килограммов молока от коровы, а в некоторых хозяйствах и того меньше? Болит душа и за обезградивые показатели: ведь в возглавила созданный недавно на Алтае клуб четырехкратных чемпионов, членами которого стали больше ста лучших доярок края. Среди них и моя подруга, членов звена В. А. Бернгардт, Л. А. Колпакова, а всего двенадцать доярок из нашего хозяйства. В нынешнем году план коллектива вступил в социальное соревнование с доярками колхоза имени И. Я. Шумарова, взял обязательство довести надой до 4.600 килограммов молока от каждой коровы. Все мы полны желания добиться успеха в этом соревновании, хотя и понимаем, что наши соперники будут стремиться к тому же.

Еще раз хочу сказать, что задачи, которые поставил перед нами XXVII съезд партии, не легкие, но выполнимы. И в них решения у каждого из нас свое конкретное дело. Будем же честно, с полной ответственностью выполнять его! («Сельская жизнь» за 8 марта с. г.).

ВСЕГДА БЫТЬ В АВАНГАРДЕ

М. ГОЛУБЕВА, доярка, Герой Социалистического Труда

Самое большое, просто незабываемое впечатление на меня произвел Политический доклад ЦК КПСС, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК нашей партии Михаил Сергеевич Горбачев. Его положения, доклады, призывы свободны, направлены на улучшение жизни советского народа, окрыляют, вызывают чувство уверенности в себе, вставают думать о неиспользованных резервах, о том, что ты еще можешь сделать, какой вклад внести в успешное решение поставленных съездом задач.

Не сомневаюсь, что так думают делегаты съезда, все коммунисты, весь советский народ. Основные направления экономического и социального развития страны на двенадцатую пятилетку и на период до двухтысячного года — важнейшие документы, направленные не только на развитие страны, но и на сплочение рядов Коммунистической партии, возрастание ее авангардной роли в социалистическом строительстве, дальнейшее повышение благосостояния советских людей, усиление борьбы за мир и производство всех народов.

Всем этим, чувствую, всем увиденным, услышанным я обязана своим коллегам по работе, относюсь к ним по-доброму. Я уже мысленно там, в родной ферме, в своем трудовом коллективе. Мы хорошо закончили минувший год и начинаем двенадцатую пятилетку. Госплемзавод успешно справился с планами производства и продажи государству всех видов животноводческой продукции. Продуктивность коров на нашем молочном комплексе выросла за пятилетку с 4.046 до 4.327 килограммов. Не можем ли мы довольствоваться достигнутым, если в целом по району среднегодо-

